

Domingo 10 de Marzo de 1918.

SEGUNDA EDICIÓN

CHICO

Cuentos electorales

se necesita para recados, que sepa leer y escribir. Calle de Monjas Servitas, 5, tienda de aceite.

Hombres

tales de energías nerviosas, resistentes, impetuosos, gastados por el uso de Venus, solitarios, alcoholicos, pecadores, estu-...

El Parlamento y las reformas militares

Supone una gran parte de opinión, sin la cual o contra la cual no es discreto ni atinado gobernar, que las reformas militares no deben ser escamoteadas al Parlamento. Y añaden los que tan juiciosamente arguyen, que no es una reverencia al país, sino cuadrarse ante el insolentamiento, oponerse al debate y a las...

En casa del candidato don Liborio se presentó un enviado especial de la casa «Kabrito hermanos», con el fin de hablar de elecciones. Don Liborio estaba enfermo de resultados de un par de coces que le dió un mosquito y por eso llamaba a su lado a las personas de confianza.

En otro distrito peligraba el candidato Pellegín porque tenía enfrente a uno de los prestigiosos mejor cimentados de las Batuecas. ¿Qué hacer? El dinero salió en defensa de Pellegín. Tercio en la contienda—otro aspirante, a quien habían engrasado de antemano, con el encargo de remediar al Cirineo. ¡Qué bien interpretó el papel dicho ciudadano! Pellegín ha conseguido un acta; Pellegín es diputado en el país de las Batuecas, y Pellegín es mudo, y Pellegín viste bien y hará un buen diputado, pero un diputado terrible a quien nadie hará la contra.

Eustasio JUAN VIDAL.

Mitín de la Juventud Republicana en Fraternidad de Ruzafa

Anoche, a las nueve y media, se celebró en el salón del círculo Fraternidad Republicana de Ruzafa el primer mitín de propaganda de los organizados por la valiente Juventud de Unión.

Asistió un público numerosísimo, revelando el entusiasmo que en aquel distrito existe por el ideal republicano, alentado ese entusiasmo por los recientes éxitos electorales obtenidos por los bravos correligionarios de Ruzafa.

Fuó presidente del acto el del círculo, señor Cano, quien hizo la presentación de los oradores y ofreció el círculo a la Juventud. El secretario de la misma Alfredo Collado hizo uso de la palabra para explicar el alcance de estas propagandas y manifestar que las denuncias que recientemente habían sufrido no podían entibiar sus entusiasmos.

Nuestro compañero Carlos Esplá manifestó el propósito de los jóvenes de conmover la conciencia ciudadana de toda Valencia y preparar al pueblo para futuras acciones. Habló de los dos problemas que atraen ahora la atención de los españoles: el problema germano y el militarista, dedicando frases de condenación a Cierva.

En nombre del círculo de Fraternidad habló el señor Boigues brindando el curso de aquellos jóvenes al esfuerzo de los de Valencia y a España con la labor que prontamente emprenderán las izquierdas. El elocuente propagandista don Pedro Vargas dedicó un recuerdo al que inspiró con su sana ideología el espíritu de aquel círculo, hasta formar la fraternidad de todos los republicanos, exaltando la memoria de Pi y Suñer.

F. AZZATI.

don Juan Bort, hizo el resumen del acto alentando a los jóvenes republicanos de Valencia y de Ruzafa. Recogió diversos párrafos de todos los oradores comentando los hechos que hoy conmueven las esferas políticas.

Con fogosa pa'abra anunció seguros y próximos acontecimientos, para los cuales precisa unión y disciplina. Con el mayor entusiasmo terminó el acto, primero de la serie que la Juventud de Unión Republicana ha organizado para la propaganda de nuestro ideal.

PARA «EL PUEBLO» DE PARÍS

La vergüenza de ser español

Ocho años llevo en Francia y jamás he negado ni disimulado mi nacionalidad sino a solas con mi conciencia. En mis relaciones sociales no alardeo, pero no me oculto, y siempre, y en todo caso, chantos a mí se acercan, saben quién soy, y con qué cuidadoso celo defiendo cuanto a mi patria se refiere. Y eso que hay ocasiones en que para defender a la patria, es preciso arriar por el fango a varios compatriotas.

Porque la impudencia y la desfachatez de muchos de ellos son tales, que pasan los límites de lo permitido. Políticos, periodistas, músicos y danzantes parece no se han propuesto otra cosa que desacreditarnos y hacernos odiar, y a ello se aplican con un celo que la influencia de los embajadores alemanes no basta para justificar. La razón, es decir, la sinrazón, hay que buscarla en ese odio cecill y bajuno que sienten por sus enemigos, sin fijarse en que la hidalgüa no es precisamente dar la razón a nuestros amigos, sino dársela al que la tiene y con tanto mayor entusiasmo cuanto más enemigos sean.

«El Pueblo Cantábrico» del 16 de Febrero corriente, da a entender que tiene muy otra concepción de la hidalgüa, y miente, «miente» de una manera descarada falsificando una entrevista y atribuyendo a un joven obrero vuestro de París, lo que dos días después, ante la protesta indignada del interesado, vióse obligado a reconocer como apócrifo. Yo sabía que «El Pueblo Cantábrico» era conservador, y clerical, pero nunca le creí capaz de apelar a la invención y a la mentira para adular al elemento germanófilo de Santander, entre el cual se cuentan don Alfredo Alday y Redonet, don Rafael Vega Lamerá o Lamerá (no estoy seguro), don Enrique Iturbe, Regil y otros que tal, que en unión de la colonia alemana se fueron a Solares a solemnizar con un banquete la traición de la Ucrania, brindando por el Kaiser de pie sobre los cadáveres de los españoles asesinados a bordo de los buques mercantes. Que los cadáveres tienen eso de bueno: que puede pisotearlos cualquier boche.

Quedamos, pues, en que «El Pueblo Cantábrico» ha publicado una entrevista completamente falsa. Los redactores de ese periódico no conocen París ni por el mapa, y cuantas ineptias puede inventar un cerebro terciario tienen plaza preponderante en el artículo en cuestión.

Decir que en Francia no puede vivir un obrero con 16 francos diarios, es una estupidez. Todos los empleados españoles de la casa donde yo trabajo, ganan 230 ó 245 francos al mes, y «viven». Y son empleados y han de ir mejor vestidos que los obreros. El que gana 16 francos, puede ahorrar, así, ahorrar, por lo menos «6 diarios», si no hace una vida de juega permanente. (Hablamos de mozos solteros).

Decir que los alimentos se entregan por vales al consumidor, ya no es estupidez sino «mentira». Como en todas las naciones beligerantes, hay ciertas cosas tasadas: aquí lo está el pan (300 gramos diarios), y el azúcar (750 gramos mensuales). Todos los demás comestibles y «bebestibles» no tienen tasa.

Las escenas de terror que, según ese periódico se desarrollaron el 31 de Enero, cuando vinieron los aeroplanos alemanes, pueden ser verdad y no haber sucedido. De mí se decir, que estuve en medio del jardín, acompañado por medio vecindario, hasta que las cornetas avisaron que había pasado el peligro. Y sí hubo «60 muertos», la mayor parte, más de cuarenta, lo fueron «en plena calle», precisamente porque fué tan grande el miedo que la gente prefirió salir a contemplar el bombardeo que encerrarse en casa.

Decir que hubo «700 muertos» es algo que escapa a todo calificativo. No es ni estúpido ni imbécil. Es, sencillamente, idiota. En lo único en que el articulista se aproxima a la verdad, es cuando da a entender que los españoles somos mirados con prevención. Pero de ello no tenemos la culpa nosotros, sino «El Pueblo Cantábrico» y sus congéneres. La Prensa germanófila española es de una estupidez que dan ganas de llorar. Ella trae al extranjero la idea de que todos los españoles son germanófilos; de España llegan a diario centenares de gentes que es preciso vigilar; no se descubre un asunto de espionaje en que no haya mezclado un español, y varias docenas han pagado ya con la vida la canalada de venir de España a sueldo de Alemania. Hay en París varios miles de españoles que no trabajan, que viven del juego ó de las mujeres, y en todos los tugurios del vicio hay siempre alguno que baba en el idioma de Cervantes. Son una minoría, pero se hacen notar. Y cuando, encima del quechac que dan a la policía se escapa un submarino de Cádiz, ó torpedean un barco, ó recibimos sin chistar las botadetas alemanas, los franceses juzgan que español es sinónimo de cobarde y de malhechor.

Yo he terminado por tener vergüenza de mi nacionalidad. Pero no delante del público, a solas. Cuando estoy solo lloro de coraje. Y lloro, porque la única manera de

que muestre neutralidad ante el crimen fuese perdonada, sería que los españoles se dedicaran a ser justos, y a que no defendieran materialmente a la víctima, que proclamaran por lo menos su razón. Y en vez de obrar así, una banda de españoles, de malos españoles, ha comenzado por olvidar su honor, y su dignidad, y deliberadamente, canallescamente, se ha puesto de parte del agresor, burlándose de la víctima, y escarneciendo el sentido humanitario de la raza. Eso no tiene perdón de ninguna persona honrada. No le puede tener de los españoles patriotas, no le puede tener de los pueblos que en esta salvaje agresión teutona, pagan con su propia generosa sangre la defensa de su derecho.

«El Pueblo Cantábrico», y esos «montañeses» que van de banquete con los alemanes, son la manifestación más acabada de la ignominia a donde ha venido a parar un pueblo cuya épica historia de independencia va desde Viriato a Daoiz, y cuya más alta manifestación ideológica encarnó en la libertad que dió a los galeotes el sin par Caballero de la Mancha.

¿Cómo semejante pueblo puede burlarse y combatir a quien da la vida por defender la independencia de su patria, sin antes haber derribado cuantos monumentos adornan el solar hispano?

¿Y cómo la estatua de Velarde no descendió del pedestal que adorna el muelle santanderino, y acometió a unos y a otros para enseñarles que el solar montañés no puede ser propicio a ciertas vacilaciones de la dignidad?

M. GARCIA RUEDA.

«El Pueblo» denunciado

También ayer fué denunciado nuestro periódico. ¿Por qué? Por la publicación de la carta del príncipe de Ratibor, copiada de «El Sol».

De modo que, en realidad, el denunciado es el príncipe.

Si así es, celebramos el celo del fiscal.

¿Ya era hora de que alguna vez la justicia oficial se pusiera del lado de España!

España en América

Los tratados comerciales que el Gobierno español tiene ultimados con Francia y los Estados Unidos, cuyos detalles sean acaso conocidos de los lectores, colocan sobre el tapete cuestiones importantísimas, relacionadas con el problema hispano-americano en las que, aparte de la gestión directora oficial, conviene que la opinión se fije atendiendo a las solicitudes que los grandes intereses en dichas cuestiones contentadas reclaman.

Entre los estudios dedicados a este problema creemos el más perfecto, no sólo por la autoridad que el conocimiento exacto de los factores que lo integran otorga a su autor, sino por el carácter sintético de las conclusiones, presentadas con claridad meridiana, el publicado por la Academia de Jurisprudencia y Legislación, con el título de «Cuestiones internacionales: España, América y los Estados Unidos», conferencia pronünciada por los señores Altamira y Crevea, en la precitada doctísima corporación.

Estudia el reputado conferenciante y publicista ilustre la interposición de los Estados Unidos en el problema hispano-americano, acentuada a consecuencia de la tremenda conflagración actual y acelerada, sin ningún género de duda, a medida que el número de los países beligerantes ha ido en aumento.

El señor Altamira, inspirándose en amplias normas de gran altura de miras, atribuye la intensificación de la corriente norteamericana hacia las jóvenes Repúblicas trasatlánticas a las condiciones extraordinarias de atracción que los Estados Unidos tienen y a las cuales ha contribuido en medida grandísima su propia psicología, su arranque, la facilidad de su emigración y circunstancias históricas independientes de la voluntad, que aprovecha aquélla. República sistemática y continuamente; y esa labor sistemática y continua meditada y reflexiva, se apoya (y para mí en esto está su mayor fuerza), en un movimiento espontáneo de expansión, natural en todo sujeto que siente plétora de vida, impulso que es irresistible y que se dirige a hacer sentir su acción ó influencia sobre los demás sujetos accesibles.

A pesar de esto queda margen, en opinión autorizada del conferenciante, para la acción española en América, así en el orden económico como en los llamados intelectual y social. Tiene España margen en lo económico, por productos que son genuinamente suyos y producen en mejores condiciones económicas que los demás países, por los que puede producir con carácter ventajoso para el mercado americano y por aquellos que en lo futuro pudieran ser producidos tan perfectamente como en el extranjero y susceptibles, por lo tanto, de compartir con noble emulación con los de éste. En el orden intelectual y en el social conviene fijarse que muchas instituciones de las Repúblicas hispano-americanas «van ligadas a un hombre español, desde los tiempos de Lorente en el Perú y de los emigrados liberales de España en el Uruguay».

Estudia también el señor Altamira los caracteres de la emigración española y de la colaboración que pueden prestar para la resolución del problema, los intelectuales y profesionales, ingenieros y militares, que van a tierras americanas sin excluir jamás en estas relaciones el acuerdo ó la armonía con los Estados Unidos, que no contradice ni menoscaba en lo más mínimo la perpetuación ante la Historia del tipo de civilización española en el mundo. Lástima que estos trabajos de tanta trascendencia no lleguen con la repercusión de esos renovadores hasta las últimas gradas de la opinión! Esa literatura barata, a la

que por faltarle toda condición eficiente, ni siquiera tiene el calor, que es fe, de los artículos partidistas, se ha adueñado, galeada tras galeada, de toda ó de casi toda la Prensa. Y así, a la hora presente, cuando los mismos países en guerra se preocupan de las transformaciones que se operarán en todo el mundo a la terminación del pavoroso actual conflicto bélico y se preparan para recibirlos serenamente, aquí que no nos faltarán las consabidas tertulias en las que, con mengua de ideales, el tema palpitante recaerá sobre las lides trágicas del próximo abono, en el curso del cual es posible que algún bravo mozo se adueñe de las muchedumbres haciéndolas palpitar desde la candente arena del circo al conjuro de sus majestades escalofrantes y bárbaras.

Idolos y principiante

El bautismo de sangre

Camina el tren, raudo, por la campiña sevillana, esplendente de luz y de alegría.

En el interior del vagón donde estamos hay un abigarramiento de personas bullangueras y estrepitosas: toreros famosos, ganaderos, periodistas, algún que otro aristócrata, toreros pertenecientes a las cuadrillas de algún lidiador célebre, piqueros y maletillas. La «afición» une a todos en una pasajera igualdad de clases. Todos van a presenciar el «entendado» de las becerras y vacas miureñas, las futuras progenitoras de los toros que han de continuar las hazafas de esta vacada de trágica leyenda. Además, el trayecto desde Sevilla a la estación de término es corto y todos, grandes y chicos, ocupan un departamento de tercera clase.

Un mozalbete espigadillo, moreno, de ojos de pillete, que lleva con cierta gracia chilulesca un viejo pantalón entallado y una guayabera gris, sucia y rota, comienza a entonar una copla. Su vocecilla es interrumpida por otros, que reclaman una canción distinta de la esbozada.

—¡Ezo, no! ¡Zoleare!

—¡Zoleare!

El chiquillo, elevado por aclamación, a la categoría de los importantes, apríetase un poco la mugrienta gorrilla, bajo cuya visera asoman unos rizos de su cabello, negrísimo, y habla ordenando a todos.

—¡Pamilla zordaa... ¿estamo?

—Todos obedecen, batiendo palmas acompasadas, con tal cuidado y mesura, que apenas se producen un débil tableteo.

Yo no pido más castigo ¡Aaaa!

—¡Y olé!—dice muy solemne un señorón ventruado y ensortijado, que escucha mirando al techo del coche y acompaña el canto con serias cabezadas de aprobación.

El chiquillo acaba la copla.

Yo no pido más castigo cuando hables con otro estés pensando conmigo.

Una explosión de algarabía premia la habilidad del cantante.

—¡Viva tu mare, chaval!

—¡Ahí estás tú, apuntando el canto!

—¡Bien!—dice como un profesor el señor de antes.

Camero, el formidable picador de toros, abraza entusiasmado al muchachillo, que ve en grave peligro su vida, seriamente amenazada entre las zarpas del hombretón.

—¡Otra coza!

—¡Venga otra copla!

El chiquilo se anima y canta.

Desgraciado er que come er pan de manita ajena: ziempre mirando laz cara zi laz ponen mala ó güena.

Hay ahora un nuevo estruendo de asentimiento. ¡La chipín! ¡Sí, señor! ¡Así se canta! Y todos están de acuerdo en el elogio.

El muchachuelo sonrío contento, orgulloso, de su triunfo, ante personas que él considera superiores.

Joselito, el Gallo, preguntó al mozalbete.

—¿Qué ere tú, muchacho?

—¿Yo? Torero—replica el chico. Y habiendo en sus palabras un acento de infantil alizez.

—¿Y quiere toré en er tentadero?—dijo el mozalbete.

—A ezo voy—contestó el torerillo incipiente Varelo, el novillero popular, interrumpe para decir uno de sus chistes.

—¡Ea! ¡Vamo a ve! ¿Qué hariaz uztedez pa zarvá á uno que estuviera cazi añoago?

—Como nadie acierta con la solución, la da en seguida Varelo.

—Po ¿aerle llorá... porque el que llora ze «dezhoga».

Y surgen protestas airadas de los oyentes.

—¡Atiza!

—¡Mala puñalá te den!

Zapatero es el único que da unas palabras de elogio.

—¿...era madre y qué coza ze fe ocurren al chavó éte!

El tren se detiene. Un empleado canturrea: ¡Cantillano... dó minuto!

Hemos llegado. Nos apesamos del tren. Ya junto a la estación están los caballos que han de llevarnos hasta el cortijo «El Cigarrillo», en donde se verificará el tentadero.

—¡Cuidao!—grita uno de los hermanos Miarra.— ¡Deja er tentádo zolo!

Escóndense uno en los burladeros; trepan otros por la pequeña tapia de la placita, y en ella queda solo, cabalgando sobre una jaca, el picador Juanillo Pinto. Pronto se abre un portalón y por él penetra en la pequeña plaza una vata colorada y grande. Apenas ve al piquero, párase, le mira y comienza a mugir, escarbando nerviosamente la tierra y clisquendo en ella con grandes bufidos.

El picador se dispone a toré. Se acerca a la vaca; pero el ganadero le ataja, con unas voces.

—¡Déjala, Juanillo!

Y pronuncia la fatídica palabra que condena a la res a que se le corte la cola, en señal de que ha de morir en el matadero.

—¡Manza!

Estas vacas son las que pueden torrear los que a eso van al tentadero.

Joselito sale del burladero donde ha permanecido hasta entonces y con una muleta torea a la vaca. La res, mansueta, da peligrosas arrojadas, que el torero libra con su habilidad admirable. Cuando Joselito se cansa de torrearla, salen al pequeño redondel una porción de toreros y aficionados.

El chiquillo cantador desciende de la tapia

—¿Ande vá tú?

—A foreá—dice el muchacho.

El torero aconseja al otro:

—¿Pero no vé que está muy difisil la vaca? Y el mozalbete responde con decisión enorme:

—¿No la ha torreao tú?

Y sin decir más, portando un capotillo, que más bien es un pingajo deshinchado, se planta frente a la res.

—¡Mira! ¡Eh! ¡Vaca!

La chiquillería gárrula y hampona encaramada en la tapia, jalea al torerillo. ¡Ahí, valiente! Joselito se coloca tras el mozalbete, en previsión de alguna desgracia.

El chiquilo insiste en desafiar a la res, colóccndose muy cerca de ella.

De improviso, la vaca embiste, furiosa, con una inesperada bravura. El chiquillo, espera tranquilo y da un lance magnífico, ceñido. Luego otro y otro. La figurilla desmedrada del muchacho, adquiere junto al peligro una elegancia extraña. De pronto la vaca, en una de sus arremetidas, prende al torerillo, que se ve elevado del suelo y lanzado al aire como un pelele de trapo. Violentemente chocha contra tierra, y queda inmóvil y ensangrentado.

Entre tremenda algarabía de muchos que se lanzan a salvar al chiquillo, es retirada la vaca de la placita.

Entre varios sacan también de allí el cuerpo bamboleante del chiquillo, en uno de cuyos muslos procuran contener la sangre que a borbotones escapa por una tremenda herida.

Camino adelante renguea lentamente un carro, en cuyo interior va el torerillo, que es conducido al Hospital de Sevilla. Quizá en su delirio calenturiento, sueñe en las grandes alegrías de triunfos futuros...

Por la vereda se aleja Joselito el Gallo, cabalgando-marchoso, pinturero, rodeado de un grupo de gentes que parecen custodiarle como a un ídolo sagrado y venerable...

UN TOGADO.

Sevilla, 23, II 918.

ECOS

Las elecciones de senadores

Se verificarán hoy, pero en realidad la elección fué ayer al constituir la mesa. En este acto comenzó la lucha y dió el siguiente resultado:

Quienes representan la candidatura de los señores Dómine, marqués de González, conde de Trénor y Hernández Lázaro obtuvieron 260 votos contra 81 de los señores marqués de Cáceres, Polo y Peyrolón, Iranzo y conde de Berbedel.

Quedan con ello derrotados dos jefes: el señor Castro, albista, y el marqués de Cáceres, datista.

Aspiraba a la jefatura de este partido en la provincia el señor Hernández Lázaro, pero parece que últimamente, para asegurar el triunfo, se ha entregado a Cierva por quien siente también amores el conde de Montornés, que ha apoyado ahora al señor Hernández Lázaro, a cambio de que éste no le molestara en la reciente proclamación de candidato.

La política renovadora y la política agraria salvan a la vista de los más míopes.

La mendicidad.

El Alcalde, hablando ayer con los periodistas a propósito de las denuncias de la Prensa sobre los abusos de la mendicidad, manifestó que había dado órdenes energicas al jefe de la guardia municipal, señor Soler, para que impida las demasías de los pobres que molestan al público.

«Además—añadió el señor Valentín—, debo advertir que he retirado las licencias a todos los pobres que se situaban en las esquinas, dejando únicamente a tres ó cuatro, que venden objetos. En este asunto estoy dispuesto a ser inexorable».

Ya lo saben, pues, los guardias: la Alcaldía está dispuesta a que se guarden al público toda suerte de consideraciones.

Por los presos de Yecla

Conforme anunciamos, hoy domingo se celebrará en el Ateneo Valenciano una función teatral a beneficio de los honrados presos de Yecla, condenados a cadena perpetua.

En dicha función tomará parte el cuadro artístico de la Juventud Socialista, organizadora del acto, con la dirección del inteligente aficionado Francisco Iborra.

Se pondrán en escena las obras «Justicia humana», «Justicia» y la pieza valenciana «Día de proba». Finalmente se interpretará el diálogo de palpitante actualidad titulado «Sin patria».

Dados los fines benéficos de la función, auguramos un éxito de taquilla, y en este sentido excitamos los sentimientos de solidaridad de todos.

Teatro Principal RUBINSTEIN DARÁ TRES UNICOS CONCIERTOS, LOS DIAS - 14, 17 y 19 -

Hoy termina el plazo concedido a los señores que fueron abonados a la última temporada de Rosario Pilo y quedan libres las localidades que no hayan sido abonadas de nuevo. El teatro quedará definitivamente cerrado el abono.

La huelga de obreros en muebles curvados

Continúan estos obreros en huelga hasta conseguir la victoria en la lucha emprendida. Ayer por la mañana se celebró una gran asamblea del oficio en su local social de la calle de Padilla. El acto vióse en extremo concurrido por todos los obreros huelguistas, en cuyos semblantes se reflejaba el gran entusiasmo que reina entre ellos hasta conseguir el triunfo final. Presidió el compañero Luis Ballester e hicieron uso de la palabra los compañeros Martínez, García, Murria y el presidente de la Juventud Socialista, Isidro Escandell, quienes pronunciaron elocuentes discursos estimulando a estos trabajadores a perseverar en la huelga hasta que la victoria corone sus sacrificios. El acto terminó con un viva la huelga, que fué contestado unánimemente. Como nota que resulta sobremediana, hacemos constar que los patronos don Miguel Roca, don Manuel Bondía y don Antonio Estopiñá, de Paiporta, han aceptado el aumento del 20 por 100 en los jornales.

Tribunales La catástrofe del camión del Grao

Ayer, a las diez de la mañana, se reanudó la vista del proceso rectificando las acusaciones. El presidente, don Sebastián Aguilar, reunió los debates, y en su discurso puso de manifiesto los profundos conocimientos jurídicos que posee y el estudio hecho de las leyes romanas, cuyas definiciones sobre delitos culpables va citando para facilitar la labor del jurado.

La Compañía del Norte condenada

El fallo del jurado se dió a conocer a las diez y media de la tarde. En él se reconoce la culpabilidad del maquinista que conduca el tren rápido de Vinaroz el día 2 de Julio de 1912, Francisco Serrano Climent, y de la guardabarrera de paso a nivel de Montelivete, Cirilo Sanchis Borja, resultando, por lo tanto, responsable, a los efectos civiles, la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

En cuanto a los conductores y dependientes de la Compañía de Tranvías Eléctricos, el jurado dió veredicto absolutorio, quedando exenta de culpabilidad civil la citada Compañía. A las tres terminó la lectura del veredicto, y el presidente, don Sebastián Aguilar, suspendió la sesión hasta las cinco. A esta hora se reanuda el acto, y abierto el juicio de Derecho, habla el fiscal don Octavio Sánchez Cortés, determinando la pena que corresponde aplicarse, con arreglo a ley a los procesados Francisco Serrano y Cirilo Sanchis.

El banquete a Milego aplazado

A causa de las persistentes lluvias ha sido suspendido el banquete con que había de ser obsequiado hoy en el Vedat, nuestro querido amigo el candidato de la Alianza por Torrente, don Julio Milego.

FIESTA DE LA DEMOCRACIA

Lista de suscripción para la celebración de esta Fiesta y adquisición de un valioso y artístico bastón de mando para el Alcalde popular de Valencia: Isidro Sancho, 0,25 pesetas; José Enguandanos, 0,25; Rafael Bruil, 0,50; Vicente Alborn, 0,10; R. Chulvi, 0,10; J. Zamorano, 0,20; Santiago Vivas, 0,10; M. Navarro, 0,10; R. Castell, 0,10; R. Esplugues, 0,10; Arturo Villart, 0,10; Bernardo Igual, 0,10; Ángel Tudela, 0,25; Antonio Roca, 0,25; Tomás Pardos, 0,50; Urbano Izquierdo, 0,50; Benjamín Sanchis, 0,50; Francisco Aznar, 0,25; Manuel Arnao, 0,25; Bautista Coll, 0,25; Fermín Ferriols, 0,25; Esteban Juan, 0,25; José Garrigues, 0,10; Rafael Garrigues, 0,30; Mariano Garrigues, 0,10; Vicente Garrigues, 0,10; Vicente Pardo, 0,10; Mariano Roca, 0,10; Celestino Sebastián, 0,10; Bautista Coll González, 0,20; Cubells, 0,10; Orla Legua, 0,50; Enrique Sanchis, 0,25; Julio Sanchis, 0,10; José Sanchis, 0,10; Ramón Sanchis, 0,10; Francisca Sanchis, 0,10; Dolores Montón, 0,10; Vicenta Peris, 0,10; Lolita Sanchis, 0,10; Carmencita Sanchis, 0,10; Enriqueta Sanchis, 0,10; Antonio Peris, 0,10; Francisco Martínez, 0,10; Vicenta Marco, 0,10; Vicenta Legua, 0,10; Paquito Martínez, 0,10; Vicenta Martínez, 0,10; y Gloria Martínez, 0,10. Sigue abierta la suscripción.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del 4 LIVERPOOL. De Jaime A. Chesney de la casa MacGeorge y Jardine. CEBOLLA. 4s. y 5s., baja 2 chelines. Vapor «Banderas» llegado. Subastas del 5 NARANJA Y CEBOLLA. Sin cambio. Vapor «Banderas» descargando.

Las subsistencias

Lo del gas. El Alcalde, señor Valentín, recibió ayer el siguiente despacho: «Director general de Comercio al Atacado. — El vapor «Cresalubi» está en Muelle, esperando turno, y aún tardará algunos días en cargar, a causa de tener delante otros buques con turno preferente, por llevar carbón con destino a servicios de interés público. Las dificultades de la carga no son imputables a los servicios que dependen de este Comité ni al servicio general de transportes. La cantidad de carbón que producen las minas, y a la que se puede dar salida por los puertos de Asturias, es insuficiente para atender a las necesidades nacionales, y consecuencia de esto es la aglomeración de barcos y el largo tiempo que permanecen en espera de carga. Esa población, como todas, es objeto de la consideración de los organismos oficiales, y muy señaladamente de mi afecto e interés. Lamento mucho no esté en mi mano ni en la de los organismos que de mí dependen, el remediar esta situación y los conflictos que se avencinan en Valencia, pero las circunstancias actuales, que a nadie son imputables, obligan a estas dificultades en el aprovisionamiento. Le saluda respetuosamente.»

La harina

El gobernador civil de Valldolid telegrafía al de nuestra provincia, lo siguiente: «He autorizado al jefe de los almacenes generales del Norte la expedición a esa de los 65.000 kilos harina que me interesa vender en su telegrama de hoy.»

Carbón

La inspección técnica de la segunda división de ferrocarriles ha dirigido al Gobernador la siguiente comunicación: «El señor inspector principal de la Compañía del Norte me da cuenta de que los consignatarios de carbón vegetal, de los vagones llegados a Valencia, no descargan éstos inmediatamente, empleando en algunos casos tres días, con lo cual se causa un gran perjuicio, paralizando el material, hoy tan necesario.»

El trigo

Refiriéndose a un telegrama del Gobernador, acerca del transporte del trigo descargado del vapor «Urko-Méndis», el ministro de Fomento ha dirigido al señor Sánchez Anido el siguiente despacho: «Según informa la segunda división de ferrocarriles, se ha llamado la atención de la Compañía sobre este transporte.»

La carne

Hablando ayer con los periodistas, el Alcalde manifestó que tenía buenas impresiones sobre el conflicto de la carne, y que creía que mañana quedará normalizado el servicio en todos los mataderos.

Casa de la Democracia

En cumplimiento del artículo 43 del reglamento, se convocó a junta general ordinaria para hoy domingo, a las once de su mañana. Lo que se pone en conocimiento de los señores socios.—Valencia 7 Marzo de 1918.—El presidente, R. Samper.

Asamblea Médica Regional Valenciana

que se ha de celebrar en Valencia del 12 al 16 de Marzo

PROGRAMA

Martes día 12.—A las doce, sesión preparatoria para la constitución de la mesa de la Asamblea; a las 15,30, solemne sesión inaugural, con asistencia de las autoridades; al terminar dicha sesión se constituirá la Asamblea, dando principio a la discusión de comunicaciones; a las 22, función en el teatro de Rufa dedicada a los asambleístas. Miércoles día 13.—A las nueve de la mañana, se inaugurará la exposición de material médico-quirúrgico en las salas del decanato de Derecho de la Universidad; a las diez, reunión de la Asamblea; a las 13, banquete en honor de los asambleístas en los Viveros municipales; a las 16,30, reunión de la Asamblea; a las 21,30, función en el teatro de Apolo en honor de los asambleístas. Jueves día 14.—A las nueve de la mañana, excursión a la presa de aguas polabes de Manises; los asambleístas saldrán de la estación de Liria (vía ancha), calle de Cuarte; regreso a las 13; a las 15, reunión de médicos forenses en el local de las sesiones; a las doce, reunión de la Asamblea. Viernes día 15.—A las diez, reunión de la Asamblea; a las 15, reunión de la Asamblea; a las 17, 16 en el Jardín Botánico que dedican los asambleístas de la capital a sus compañeros de los distritos rurales. Sábado día 16.—A las diez, reunión de la Asamblea; a las 12,30, descubrimiento de la lájida que los estudiantes valencianos dedican al doctor Ferrán; a las 13, banquete de los asambleístas; a las 16,30, sesión de clausura de la Asamblea y constitución de la Unión Médica Regional Valenciana; a las 21,45, función en el teatro Principal en honor de los asambleístas.

Nota. Las sesiones se realizarán en el Paraninfo de la Universidad.

Para comodidad de los asambleístas forasteros, quedará abierta la oficina permanente de secretaría, durante la asamblea, en el local del Instituto Médico, Mar, 21, la cual atenderá cuantas dudas y consultas se le dirijan. Las sesiones no son públicas. Es indispensable la presentación del pase de asambleísta para los actos mencionados. El ingreso en los ferrocarriles podrá realizarse hasta el día 26, y no hasta el 25, como por errata involuntaria se hace constar en los carnets de identidad facilitados a los señores asambleístas.

Para más de a las consúlese el reglamento publicado.

Noticias

En la mañana de ayer, doña Concha Durrús-Besols, bien conocida de nuestro querido amigo y correligionario don Manuel de Espinosa, dió a luz con toda felicidad una robusta niña.

Se inscribió en el juzgado del Grao, con el nombre de María de la Asunción, de cuyo acto serán testigos nuestro Director don Félix Azzati y nuestro distinguido correligionario ex concejal del Puerto, don Juan Bautista Brau.

A las familias Espinosa y Durrús-Besols les enviamos nuestra cumplida enhorabuena.

Hoy aparecerá «El Guante Blanco» lleno de gracia y dibujos interesantes. En el texto figuran artículos de verdadera actualidad que han de producir una gran revolución en el campo humorístico. Su precio es de 15 céntimos.

Los artistas valencianos están de enhorabuena con la visita a esta capital de don Antonio Muntañola, gerente de la editorial de su nombre establecida en Barcelona. Conocidos son por toda España esos hermosos libros para niños, firmados por los escritores y dibujantes más ilustres de Cataluña. El activo gerente de la editorial Muntañola propone visitar los principales centros artísticos de España, con el laudable objeto de que la obra emprendida por los artistas catalanes llegue a una fructífera sazón de obra nacional.

No será, sin duda, estéril su paso por la capital del Turia que tantos prestigios artísticos encierra.

CATARROS.—Elixir Gomenol Climent.

LAMPARA IRROMPIBLE de 5 a 50 bujías, 1,35. Ribera, 15. LAMPISTERIA.

Se ruega a los autores del pequeño Derecho, residentes en Valencia, asistan a la reunión que se verificará el martes, a la una en punto de la madrugada, en la calle del Pilar, 39, bajo, para tratar asuntos de interés general. Se encarece la puntualidad a esta única convocatoria.

El oxígeno que al contacto con la saliva desprende el PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA, dentífrico ideal, purifica las vías respiratorias y mucosas nasales. Bote con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausulas y principales farmacias y droguerías.

Con engaño y con dolor se anuncia el mejor entre los buenos y al paso le saldrá el Licor de Polo y lo ha de cegar a puntapiés ó poco menos.

Anteanoche se celebró en la sociedad La Saguntina la anunciada velada necrológica dedicada a don Vicente Almenar. La velada resultó brillanteísima, tomando parte en ella don Juan Climent, don José La Torre, el profesor D. Felipe Soriano, los médicos don José Coloma y don Vicente Ferrer y el culto doctor Trigo, que hizo la apología del finado.

Esta noche a las nueve dará una conferencia

cia el cronista de esta ciudad D. Luis Cebrán Mezquita sobre «Valencia histórica», en dicha sociedad.

Los médicos más eminentes han tributado grandes elogios a las INYECCIONES HIPODERMICAS del Fosfo-Glicol-Kola Doménech, pues obran verdaderos prodigios en las convalecencias, en los estados débiles y neurosicos. De venta en las farmacias.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

UNIÓN FEMENINA DE OBRERAS DE LA AGUJA

Señor Director de El Pueblo. Presente. Muy señor mío: Dados los innumerables abusos que en los talleres del ramo de la aguja se vienen perpetrando, que aumentan por la desmedida ambición y poca conciencia de los maestros, y que agravan las difíciles circunstancias de la actualidad; dada la incultura en que viven estas obreras de las que pueden darse un setenta por ciento analfabetas; con el apoyo moral y material de todo el elemento obrero que entraña la Casa del Pueblo, asesorada por la Juventud Socialista que la organizó, pero exenta de todo asomo de matiz político y religioso que la perjudicaría en el logro de sus justas aspiraciones, ha quedado legalmente constituida en esta ciudad la Asociación obrera de modistas-sastras Unión Femenina de obreras de la aguja de Valencia, cuyo fin será en todo tiempo el mejoramiento de sus afiliadas, mejorando el trabajo para que puedan después de su jornada concurrir a las escuelas públicas, centros de enseñanza y a las clases que con este objeto creará esta sociedad, dándose conferencias y celebrando fiestas que sirvan de estímulo a las demás compañeras para hacer efectivos los beneficios que se desean.

Lo que gustosa me complazco en comunicarle, trasmitiéndole el más respetuoso saludo de esta entidad, rogándole la publicación de la presente para conocimiento del público, por lo que le quedo muy reconocida: por la directiva, A. Espinosa.

Junta directiva de esta Asociación: Presidenta, Antonia Espinosa; vice, Antonia Pascual; secretaria, María Pascual; vice, Asunción Gracia; tesorera, Pepita Belda; consultadora, María Agudo; bibliotecaria, Consuelo Giner; vocales: Matilde Chirivella, Pilar Murria, Margarita Ponce, Natalia Chust. Asesores de esta Asociación: Juan Murria, Isidro Escandell y Manuel Molina.

«LA ESFERA»

Con la pulcritud y riqueza acostumbradas, es el último número. Sirve de portada un cuadro de Pinazo, siguiendo un retrato de Pepe Serrano, exposición de cuadros de Alenza; retratos de Velázquez, Chiari, V. Landi, monumentos y panoramas nacionales y extranjeros. Prosa bellísima que suscitan los más ilustres literatos, con dibujos lindísimos.

Teatro: Apolo

PALACIO DEL GINJ

Temporada de cine y variedades. Hoy domingo. Tres sesiones, tres a las 3:30 y 6 tarde y 9:30 noche. Programa: La grandiosa película, en cuatro partes EL PECADO DE LOS PADRES. LOS MENDEZ y su pequeño CHARLOT. Saltadores acrobáticos LA TRIANERA. Original baladita. Éxito inmenso de la canzonceta hispano-española ADRIA RODY. Repertorio nuevo y exclusivo. Mañana lunes, DEBUT de la cantante bailarina clásica internacional ELLITA SEIFFERD.

TEATRO: PRINCIPAL

Hoy, terminación de la breve temporada de cine. Grandioso acontecimiento. Programa mestizo. Artístico. Emocionante.

El escándalo de la princesa Jorge

Ocho partes. Un proemio. Tres cañutros. Colosal interpretación. Fotografía impecable. Sesiones completas a las 4 tarde y 9:30 noche. A las 6, ESPECIAL.—Localidad numerada.

BSLAVA

Gran compañía de comedia. Funciones para hoy. Tarde a las 3:30. LA RAZA. Tres actos, Líbicos vivos. Tarde, a las 6. Noche, a las 9:45. Nena Teruel. Tres actos, Quintero. El martes, Modé, estreno del juguete cómico Jesús, María y José. Dos actos, Abati.

Ocasión

Se venden 30 metros de tapiz terciopelo, con dibujo en rosa, en buen estado, ancho un metro, 3 céntimos.

Un cristal de luna, en blanco, un metro por 80.

Cuatro lanas primera, belgas, tamaño 8-Por 7.

Un órgano con tres cilindros, 27 piezas, nuevo.

Aparatos de ilusión grandes y trucos pequeños y se dan lecciones de los mismos.

Para informes: Calle Jativa, 56, Fondá.

HERNIADOS (trencats)

LEED! La curación de las hernias, por los aparatos Torrent. El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, está en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones, (Calle Liria, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 12 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiasmadamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, imoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único e infalible, de todos los herniados. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (Calle de Liria, número 6), sólo y únicamente el martes próximo, día 12 del corriente, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen. Nota: En Jativa, el día 11, en el Hotel Meló.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

PREGUNTAD MEDICO... SULFOIDOL ROBIN... como antiséptico del aparato y sobre todo contra el Gomonolismo... Elixir Gomenol

Elixir Gomenol. El ELIXIR GOMENOL os curará la Tos en el acto. El ELIXIR GOMENOL os aliviara el Asma. El ELIXIR GOMENOL os preservará de la Bronquitis y debido a su poder desinfectante os fortalecerá los bronquios.

Teatro: Marti GRAN MUSIC-HALL. Hoy, a las 3:30 tarde y 9:30 noche, las dos mayores atracciones que hay en Valencia, troupe ARAGON ALLEGRI. cin rivales acrobáticas, reyes del tapiz QUINCI AND REMO.

Teatro: Marti ATENEO VALENCIANO XX. Velada para hoy, en honor de JUAN MENDEZ. Las de Cain. Un cuento inmoral. Bodes d' or.

Teatro: Marti Cine Sorolla. Grandioso programa. Empezaré la sesión con una película panorámica. Hoy, a petición del público último día de la película en cuatro partes, Tiber Filin, de Roma, titulación.

Teatro: Apolo OLYMPIA. Hoy domingo tarde y noche, grandes sesiones de cine. EXPOSICIÓN PANAMA-PACIFICO. Último parte. Éxito inmenso de LA MARTIR. Primera jornada. Último día.

Teatro: Apolo LECCION APROVECHADA. Comedia. Mañana lunes, estreno de la segunda y última jornada de LA MARTIR, el mayor éxito.

Teatro: Apolo COCOTS Y PAN INTEGRAL. Hoy domingo, fabricación especial de pasteles de pescado (cocots), calentitos, a las nueve mañana y una tarde. Exquisitos pan quemados y ensaimadas. El legítimo pan integral para vegetarianos y ojeros. Especialidad de la casa. Horno-pastería de López. Servicio a domicilio.

Teatro: Apolo PI y Margall, 31. Mañana lunes, estreno de la segunda y última jornada de LA MARTIR, el mayor éxito.

Teatro: Apolo EL ESCANDALO DE LA PRINCESA JORGE. Ocho partes. Un proemio. Tres cañutros. Colosal interpretación. Fotografía impecable. Sesiones completas a las 4 tarde y 9:30 noche. A las 6, ESPECIAL.—Localidad numerada.

Teatro: Apolo ELENA HOLMES. Mañana, estreno de la tercera jornada de EL TESTAMENTO.—DE DIEG ROCAFORT en la que por 15 CENTIMOS, se verá toda Barcelona.

Teatro: Apolo TRINQUETE DE PELAYO. Hoy a las cuatro se jugará un gran partido. Se jugará a los cuatro, juego libre. Chiquet de Lina, Liguette de Rujano y Condi, contra Tiberio de Gauda, Chiquet de Sueca, Chiquet de Albalá y Lina mouero. A tan gran partido, precio 25 céntimos.

Teatro: Apolo SE NECESITAN. operarios silleros y aprendices tallistas en la Fábrica de Muebles de SALVADOR MORALES. TIELES. Calle de San Vicente, número 249.

Teatro: Apolo REUMATISMO, CIÁTICA. Tratamiento especial y breve a base de agua mineral. El único que en un 80 por 100 de casos da resultado. Miles de enfermos curados en doce días. BLINICA DEL DOSTOR PUGARGONES. LAMARCA.

Teatro: Apolo OPERARIAS. Se necesitan en la fábrica de abonos de Salmacenes del Aguila. Trabajo limpio y fácil de aprender. Jornada desde su entrada.

Teatro: Apolo PURGACIONES. El remedio más eficaz de los conocidos hasta ahora para curar las purgaciones, fujos blancos, leucorrea, gonorrea, etc., es la inyección de Valentin Pascual. Farmacia de Valentin Pascual, Estada de San Francisco, 33, Valencia.

Por telégrafo y teléfono

BOLSA, BANCA Y COMERCIO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Cierre de Bolsa

	CAMBIO precedente	CAMBIO de HOY
Interior 4 por 100	77 45	77 35
Amortizable 4 por 100	86 00	86 00
Amortizable 5 por 100	95 99	95 99
Acciones Banco de España	522 00	512 00
Acciones Tabacalera	293 50	293 50
Cambios París	1105	1090
Cambios Londres	1930	1925

La fuerza contra el Derecho

El rey encarga a García Prieto que siga el mismo Gobierno con Cierva

Siguen las consultas.—Maura, Alba, Cambó y García Prieto en palacio

A las diez y media de la mañana se presentó el señor Maura en palacio. Fué rodeado inmediatamente por los periodistas, a los cuales dijo:—Vermos qué pasa.

A las once salió el señor Maura de la regia cámara; volvió a conversar con los periodistas, a los cuales dijo:—Yo soy partidario de dar mis referencias por escrito.

Así es que en casa tengo redactada una nota, que contiene la opinión que he expuesto al rey, y que dentro de media hora facilitaré a ustedes.

En efecto; poco después fué facilitada por el señor Maura la siguiente nota a los periodistas:

«Señor, en estas elecciones legislativas, incompletas, tal cual fueron convocadas y hechas, cabe escuchar algunas advertencias sintéticas, y esas muestran las condiciones que hubo que tener en cuenta.

Los perjuicios originados por la guerra no disminuyen de las condiciones especiales del Estado, sino de las rutinas y avideces que señorean el corro, ños, ha, encargado del Gobierno.»

Recuerda sus propósitos de atender a la defensa nacional, que quedaron frustrados.

Alude a su nota de 23 de Octubre último, en la que se manifestaba partidario de conceder el poder a quienes no querían ejercerlo.

Desde entonces hasta ahora no es fácil la opción.

Dice que hay gran trecho de señalar el mal a resignarse a padecerlo.

Señala el hecho de que van a cumplirse diez años desde el día en que comenzó a exponer su opinión relativa.

Declara dominada la necesidad de restablecer la autoridad del soberano, por medio de los organismos que prescribe la Constitución.

Termina diciendo que en las próximas Cortes deben presentarse como Gobierno aquellos que tengan mayores probabilidades de ganar las deliberaciones.

A las once y cuarto penetró en palacio el señor Alba.

—¿Puede usted comunicarnos alguna impresión?—le preguntaron los periodistas.

—Los momentos actuales—dijo el señor Alba—son difíciles para comunicar impresiones.

A las diez y cinco de palacio el ex ministro liberal, y los 15 de los reporteros:

—Como antes les manifesté, los momentos son cada vez más difíciles.

Con el fin de que cada cual acepte las responsabilidades que les toque, yo les daré a ustedes luego una referencia, por escrito, de cuanto he manifestado al rey.

Poco después nos fué entregada la nota oficiosa del señor Alba.

«Los esfuerzos del Parlamento deben tender a solucionar los problemas pendientes.

Urge pacificar los espíritus, de forma que no haya vencidos ni vencedores.

Debe constituirse un Gobierno con orientaciones políticas, que tengan base en la realidad, abordando los problemas económico y social, dejándose el encargo al señor García Prieto, para que pueda orientar al rey.»

Creo que la disolución de las actuales Cortes sería de gravedad insuperable.»

A las 12,30 llegó el señor Cambó al regio Alcázar.

«No tengo ninguna noticia concreta—manifestó.

Ayer recibí la orden de venir a Madrid, y me puse inmediatamente en camino.»

A la una menos cuarto abandonó el despacho regio el jefe de los regionalistas.

«He dicho al monarca—manifestó a los periodistas—, que, reconociendo que una solución normal era la de la presentación a las Cortes del Gobierno que las formó, veo el peligro en que, en el caso de que el Parlamento acordase un voto de censura contra él, por haber concedido por decreto las reformas, que constituyen la aspiración legítima del ejército, aparecería que este voto no iba contra el Gobierno sino contra esas aspiraciones.

«Como entiendo que ese Gobierno, apoyado por las Cortes no vivirá lo que éstas, entiendo que debe formarse un Gobierno que conviva con ellas, y a mí entender, debe confiarse el encargo al señor Maura; no para formar un Gabinete de partido, sino de personas de máxima aptitud, y resolviendo los graves problemas pendientes.

De Barcelona

Llegó esta mañana el embajador de Francia monsieur Trier, a quien recibieron en la estación los señores capitán general, gobernador civil, cónsul francés, alcalde y nutrida representación de la colonia francesa.

Esta noche presidirá la Asamblea de las Cámaras de Comercio francesas.

Se han adoptado grandes precauciones.

Precedente de Madrid ha llegado Lerroux, limitándose a manifestar que al abandonar la corte andaba muy revuelto la política, y creía que se llegaría a la formación de un Gabinete liberal sin La Cierva.

Esta mañana se han reunido en el despacho de la primera autoridad militar de la región los generales y primeros jefes de los cuerpos, para cambiar impresiones.

La fuerza contra el Derecho

El rey encarga a García Prieto que siga el mismo Gobierno con Cierva

Siguen las consultas.—Maura, Alba, Cambó y García Prieto en palacio

A las diez y media de la mañana se presentó el señor Maura en palacio. Fué rodeado inmediatamente por los periodistas, a los cuales dijo:—Vermos qué pasa.

A las once salió el señor Maura de la regia cámara; volvió a conversar con los periodistas, a los cuales dijo:—Yo soy partidario de dar mis referencias por escrito.

Así es que en casa tengo redactada una nota, que contiene la opinión que he expuesto al rey, y que dentro de media hora facilitaré a ustedes.

En efecto; poco después fué facilitada por el señor Maura la siguiente nota a los periodistas:

«Señor, en estas elecciones legislativas, incompletas, tal cual fueron convocadas y hechas, cabe escuchar algunas advertencias sintéticas, y esas muestran las condiciones que hubo que tener en cuenta.

Los perjuicios originados por la guerra no disminuyen de las condiciones especiales del Estado, sino de las rutinas y avideces que señorean el corro, ños, ha, encargado del Gobierno.»

Recuerda sus propósitos de atender a la defensa nacional, que quedaron frustrados.

Alude a su nota de 23 de Octubre último, en la que se manifestaba partidario de conceder el poder a quienes no querían ejercerlo.

Desde entonces hasta ahora no es fácil la opción.

Dice que hay gran trecho de señalar el mal a resignarse a padecerlo.

Señala el hecho de que van a cumplirse diez años desde el día en que comenzó a exponer su opinión relativa.

Declara dominada la necesidad de restablecer la autoridad del soberano, por medio de los organismos que prescribe la Constitución.

Termina diciendo que en las próximas Cortes deben presentarse como Gobierno aquellos que tengan mayores probabilidades de ganar las deliberaciones.

A las once y cuarto penetró en palacio el señor Alba.

—¿Puede usted comunicarnos alguna impresión?—le preguntaron los periodistas.

—Los momentos actuales—dijo el señor Alba—son difíciles para comunicar impresiones.

A las diez y cinco de palacio el ex ministro liberal, y los 15 de los reporteros:

—Como antes les manifesté, los momentos son cada vez más difíciles.

Con el fin de que cada cual acepte las responsabilidades que les toque, yo les daré a ustedes luego una referencia, por escrito, de cuanto he manifestado al rey.

Poco después nos fué entregada la nota oficiosa del señor Alba.

«Los esfuerzos del Parlamento deben tender a solucionar los problemas pendientes.

Urge pacificar los espíritus, de forma que no haya vencidos ni vencedores.

Debe constituirse un Gobierno con orientaciones políticas, que tengan base en la realidad, abordando los problemas económico y social, dejándose el encargo al señor García Prieto, para que pueda orientar al rey.»

Creo que la disolución de las actuales Cortes sería de gravedad insuperable.»

A las 12,30 llegó el señor Cambó al regio Alcázar.

«No tengo ninguna noticia concreta—manifestó.

Ayer recibí la orden de venir a Madrid, y me puse inmediatamente en camino.»

A la una menos cuarto abandonó el despacho regio el jefe de los regionalistas.

«He dicho al monarca—manifestó a los periodistas—, que, reconociendo que una solución normal era la de la presentación a las Cortes del Gobierno que las formó, veo el peligro en que, en el caso de que el Parlamento acordase un voto de censura contra él, por haber concedido por decreto las reformas, que constituyen la aspiración legítima del ejército, aparecería que este voto no iba contra el Gobierno sino contra esas aspiraciones.

«Como entiendo que ese Gobierno, apoyado por las Cortes no vivirá lo que éstas, entiendo que debe formarse un Gobierno que conviva con ellas, y a mí entender, debe confiarse el encargo al señor Maura; no para formar un Gabinete de partido, sino de personas de máxima aptitud, y resolviendo los graves problemas pendientes.

puesto a transigir, tanto por ser esta su convicción, como por el consejo unánime de todos.

Mostraban gran sorpresa porque no podían explicarse cómo podía pretender dar al país una sensación de que en la política española no había solución de continuidad.

El país, se decía en todas partes, dirá que se ha representado una farsa más.

La actitud de García Prieto no se explica porque habiéndose anticipado a presentar la dimisión por imposibilidad de continuar en un Gobierno en que formase parte Cierva, resulta que a las pocas horas ha aceptado el encargo con pie forzado de la continuación de Cierva al frente de la cartera de Guerra.

Las juntas militares y Cierva

El periódico «El Día» dice que por conducto fidedigno se ha sabido que las juntas militares han dirigido esta tarde un mensaje al rey.

Dice que los militares verían con gusto la continuación de Cierva en el Gobierno, pero no harán de ello cuestión cerrada.

Por el contrario, respetarían toda resolución que adopte la corona.

El mensaje ha sido entregado momentos después de salir Romanones de palacio.

La sorpresa de Villanueva

Villanueva estuvo esta tarde en el Congreso y mostróse extrañado de la continuación de Prieto en el Gobierno, porque éstos días le había dicho que estaba absolutamente decidido a abandonar el poder.

Cree que fuertes razones han debido pesar sobre Prieto para que desista de su propósito.

Una frase de Maura

Se atribuye a Maura la siguiente frase: «Esto es un fleumín como el de 1.º de Julio, pero con pie.»

La cartera de Marina

Parece que todo el problema político está circunscrito a la provisión de la cartera de Marina.

No se ha perdido la esperanza de que vuelva a desempeñarla Jimeno.

o de las juntas

La junta de defensa de Madrid se reunió esta tarde y acordó visitar al capitán general para rogarle que hiciera llegar al rey la adhesión incondicional del ejército, fuera cual fuese el Gobierno que se formara, aunque verían con agrado que, a ser posible, continuara Cierva.

La junta se ha reunido nuevamente esta noche para examinar la nota publicada por varios miembros del Ateneo felicitando a Sánchez de Toca.

Desde palacio patean a García Prieto é intentan lo propio con Romanones

La conferencia que celebraron esta tarde García Prieto y Romanones fué animada é interesantísima.

Cuando García Prieto estaba en palacio, después de recibir encargo de formar Gobierno, llamó por teléfono a Romanones, accidiendo éste al aparato.

García Prieto le hizo al conde todo género de consideraciones para ver de lograr que atendiera el ruego reiterado insistentemente de que autorizase la continuación de Jimeno en el Gobierno.

Romanones contestó resueltamente que no podía acceder a otorgar representación de ninguna clase en un Gobierno que estuviese constituido en la misma forma que el anterior.

Todavía insistió García Prieto en términos muy apremiantes.

La petición formulada desde palacio era esta vez hecha en forma tal, que no parecía sino que acompañaba a García Prieto en su conversación alguna persona prestigiosa, cuya autoridad ha podido pesar, en cierto modo, en el ánimo de Romanones.

(Más claro no puede aludirse al rey.)

Al terminar la conferencia, los amigos de Romanones que permanecían en su despacho, observaron que se hallaba intensamente pálido, denotando en sus palabras gran excitación nerviosa.

A las preguntas que le hicieron contestó con evasivas, exclamando que al fin había estado a punto de ceder ante la acometida de que había sido objeto.

—No tiene nadie derecho—añadió— a pedirme el sacrificio de que continúe colaborando en un Gobierno con Cierva.

Me he negado y seguiré negándome resueltamente, aunque se empeñen...

—¿Pero García Prieto le pedía a usted eso?—le preguntó un amigo.

—No digo si era García Prieto—replicó Romanones, como arrepentido de haber cometido alguna indiscreción.

La conferencia, por la contrariedad que reflejaba Romanones después de celebrada, ha sido objeto de muchos comentarios.

Poco después Romanones llamó por teléfono a García Prieto al domicilio de éste.

«Como no se hallaba en casa, le dejé aviso de que iba a visitarlo y ampliarle y aclararle los términos de su contestación.»

Romanones ma humorado

A las 6,15 salió Romanones de palacio y dijo malhumorado a los periodistas:

—Nada de lápiz ni cuartillas.

Es la primera vez que me veo obligado a guardar silencio.

—¿Ni siquiera nos dice algo del ministro de Marina?—replicaron los periodistas.

—Nada—contestó—, ahora no soy más que diputado electo por Guadalajara. Tal se va poniendo la cosa que lo mejor sería que me marchara a casa. En último caso más cómodo sería aceptar una senaduría, ya que se celebran las elecciones mañana. Esperen a García Prieto que podrá decirles más.

La inconsciencia de García Prieto sonríe mientras llora España

A las 7,15 llegó Prieto a palacio y dirigiéndose a los periodistas les dijo:

—Parece que están ustedes en sesión permanente, porque no se mueven de aquí. Nada puedo decir, en absoluto. Pienso defraudaros, pero no puedo.

Un periodista le preguntó si seguía mejor del ataque que sufrió por la tarde.

Con faz sonriente y jovial contestó:—Estoy regular, bastante regular.

A las 8,15 salió de palacio.

Manifestó que había dado cuenta al rey ex-

tensamente de las gestiones realizadas durante la tarde y le pidió una ampliación hasta mañana.

Añadió que volvería a palacio para dar cuenta de los trabajos que siga realizando.

Las reformas militares

En el decreto de reformas militares figuran, además de las ya conocidas, las siguientes: Se cambia la estructura de los regimientos de infantería de Baleares y Canarias, fundiéndose los dos de Menorca en uno de tres batallones.

Los cuatro de Tenerife y Las Palmas se reducen a dos.

Se ha mantenido la división territorial aprobada por el Senado y el proyecto de ley orgánica militar, subsistiendo las ocho regiones actuales con sus capitales.

Se agrupa las provincias en forma que el reclutamiento y movilización sean más fáciles.

El reclutamiento y la movilización quedan como en la actualidad.

Se establece medios y procedimientos de intensificar la industria militar privada, con objeto de que ambas obtengan en la paz y en la guerra el material que el ejército necesita, sin apelar al extranjero.

Se marca orientaciones para la movilización de las industrias en tiempo de guerra, declarando obligatoria, mediante compensaciones y ventajas, la fabricación de material militar.

Se crea un cuerpo de automovilistas voluntarios, concediendo derechos y ventajas a los poseedores de automóviles que ingresen en el mismo, a base de una indemnización ó pensión, estableciendo un concierto con las asociaciones de automovilistas de prestigio y otorgando asimilaciones en caso de movilización.

El cuerpo constará de tres ramas: automovilismo ligero, de transportes y motorismo.

Se suprime la Dirección de la cría caballar y remonta que pasa a ser una sección del ministerio de la Guerra.

Se crea una Dirección de la sección aeronáutica militar que abarcará dos ramas: aerostación y aviación.

Se extinguirá el cuerpo de equitación militar, respetándose los derechos adquiridos y creándose en su lugar un cuerpo de picadores.

Se crean depósitos regionales en la remonta para los caballos de jefes y oficiales.

Se reformarán la brigada obrera topográfica del Estado Mayor y el cuerpo de oficinas militares.

Se construirán un parque central y ocho regionales así como los de ejército de división necesarios para el amunicionamiento del ejército.

Se suprimen las subinspecciones pasando a las capitánías generales.

Se vigorizan las facultades de los generales de división y de brigada simplificándose los trámites burocráticos.

Se autoriza al ministerio de Guerra para crear inspectores de instrucción cuando lo aconsejen las circunstancias.

Las plantillas han sido determinadas en todas las categorías, reduciendo el número de jefes y oficiales a las precisas necesidades del servicio, tanto en mando de tropas como en los cargos de la administración central y regional.

Sobre la reserva, para utilizar el personal que por edad ó voluntariamente abandone el servicio activo y se puedan preparar los cuadros necesarios para el caso de movilización, se crea la situación de reserva, inmediata entre la de activo y retirado que durará dos años durante los cuales el personal estará disponible, facultando al Gobierno para utilizarlo en cargos sedentarios.

Con objeto de amortizar rápidamente el personal de jefes y oficiales sobrantes se conceden ventajas al pase a la reserva a quienes tengan determinados años de servicios ó de campaña.

Para facilitar el ascenso de los oficiales de complemento, individuos pertenecientes a las clases ilustradas y otros que tengan profesiones relacionadas con servicios del ejército se establece voluntariamente un año marcándose las condiciones que deben reunir los individuos de cuota para alcanzar dicha categoría.

Suprímese el empleo de brigada.

Se facilita el ingreso en la escala activa de oficiales a las clases de tropa previo el ingreso en las academias militares.

También se concede el pase a los oficiales a la escala de reserva y a los suboficiales mediante pruebas en las que sean declarados aptos.

Los generales que por edad dejan el servicio activo permanecerán dos años en la situación primera de reserva ingresando después en la segunda.

Se disminuye en dos años la edad para el pase a la reserva a todos los generales que está señalada en las plantillas de generales.

Para cada cargo se preceptúa que al ocurrir una vacante sea ascendido el coronel del arma del cuerpo a que corresponda.

Con objeto de evitar que se produzca el excedente al mismo tiempo que no se cubran los destinos se respeta el ascenso por antigüedad.

En sueldos y haberes se eleva en 25 céntimos la cantidad que entregará diariamente a los cabos, habiéndose aumentado en un treinta por ciento los haberes de los sargentos-brigadas.

Los sueldos de los capitanes y tenientes generales no sufrirán variación.

Se aumenta en 3.000 pesetas los sueldos de los generales de división y brigada, en 2.000 el de los coroneles, en 1.500 el de los tenientes coroneles, en mil el de los comandantes y capitanes, en 500 el de los primeros tenientes y en 355 el de los segundos tenientes.

Independientemente de los empleos se concederán quinientos de 500 pesetas.

El Estado Mayor central estudia activamente la reforma de los cuerpos auxiliares del ejército de modo que mejorando los servicios resulten aquellos favorecidos.

El cinismo de La Cierva

Cierva se propone entregar otra nota a la Prensa en desagravio de García Prieto.

Manifestará que la protesta contra Sánchez Toca contenida en la nota que motivó la crisis no fué consultada a García Prieto porque no constituía un acto de Gobierno.

Era sólo la expresión del pensamiento del ministro de la Guerra como representante del ejército.

Como se había dicho que Cierva se proponía dejar la cartera una vez aprobadas y puestas en vigor las reformas se ha publicado una nota oficiosa diciendo que Cierva está dispuesto a permanecer al frente de su de-

partamento mientras el ejército necesite de sus servicios.

Ahade que no puede faltar mientras tenga el apoyo de los militares.

La actitud de éstos es perfectamente definida como igualmente la actitud de Cierva.

No se ocupa de estas «minucias» políticas, porque dice que atento sólo al bien del ejército, considera un puesto de honor el que desempeña al frente del cual desearía permanecer hasta que la edad le impidiera la permanencia.

Su conpenetración con el ejército y el afecto hacia éste es tal, que perdurará toda la vida.

El Mensaje de las juntas de defensa cambiará la situación política.—Manifestaciones del conde.—Las reformas militares y la «Gaceta»

Después de salir Prieto de palacio llegó el capitán general Ochoando, sorprendiendo su visita a horas tan inusitadas, suponiéndose relacionada con la entrega del mensaje de las juntas de defensa al rey.

Se anuncia que este mensaje ha producido una gran sensación, suponiéndose servirá para modificar radicalmente la situación política, puesto que en él los militares declaran que verían gustosos a ser posible la continuación de Cierva en el Gobierno, pero sin hacerlo cuestión cerrada, dejando en libertad a la corona.

Al enterarse Romanones del texto del mensaje declaró que sentía no haberlo conocido esta tarde cuando estuvo en palacio, porque lo hubiera utilizado.

Ahora—añadió—es cuando comienza verdaderamente la crisis, porque cuantas gestiones ha hecho hoy Prieto han sido con pie forzado.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado que el decreto sobre las reformas militares que se está componiendo para la «Gaceta», es tan voluminoso que obligará a retrasar la tirada del periódico oficial hasta las doce de la mañana.

Los obreros y el momento político.

En la Casa del Pueblo continuaron las deliberaciones de las directivas, estudiando el momento político.

Han tomado acuerdos que se reservan.

Declaran que los tiempos han cambiado y no procederán como en Agosto.

Aunque vinieran las declaraciones, la última palabra la dirán los obreros.

Mitin de protesta

En el Centro Federal de la calle del Horno de la Mata se ha verificado un mitin para protestar contra el actual momento político.

Pronunciáronse varios discursos, atacando rudamente a Cierva y a García Prieto.

Castrovirol aconsejó a los diputados republicanos se retiren del Parlamento.

Fueron ovacionados.

En honor de Serrano

En el hotel Ritz los íntimos y la redacción de «La Epoca» ha dado un banquete a los autores de «La canción del olvido».

Asistieron 40 comensales.

Presidieron el marqués de Valdeiglesias y los autores.

Reinó gran alegría y fraternidad.

Los músicos al ver a Serrano tocaron «La canción del olvido», como buenamente sabían produciendo hilaridad.

Valdeiglesias pronunció un brindis elogando a Serrano, honra de la música española.

Serrano agradeció los elogios dedicando un recuento cariñoso a su Valencia.

Los socialistas y el germanófilo García Corés

La Agrupación Socialista madrileña ha continuado la sesión de ayer tratando del momento político.

Se presentó una proposición pidiendo acuda el ex concejal García Cortés a dar explicaciones de su conducta y especialmente en lo relativo a diversos discursos que pronunció recientemente defendiendo candidaturas contrarias a la Alianza de las Izquierdas.

En el partido socialista reina gran disgusto contra García Cortés por su conducta confusa en la cuestión internacional ya que es redactor jefe de «España Nueva», periódico que, como se sabe, está vendido a los alemanes.

Se habla de expulsarle del partido con otros dos o tres socialistas vendidos también al otro teatón y que deshonran a tan austera agrupación.

Banquita Suárez se ha casado

Málaga.—La bella artista Banquita Suárez y el aplaudido novillero Pacorro han contraído matrimonio esta noche.

De la guerra

París.—Oficial de las tres tarde: Varios golpes de mano enemigos en el bosque Pretre y sectores de Reyllon y Le-courcourt, fracasaron.

Nada en el resto del frente.

Aviación: Un avión alemán ha sido derribado por nuestros cañones especiales en la jornada del día 7.

Comunicado oficial francés

Roma (oficial).—Ayer nuestra artillería estuvo más activa en el frente montañoso desde el Adigio hasta el Piave.

Las tropas y los obreros enemigos fueron batidos en la meseta Tonera, en la confluencia del Astico y cima del valle Frenzéa.

La artillería enemiga ha sido contrabataida por la nuestra, con mayor vivacidad en la región meridional de Pempello.

Poca actividad en el resto del frente.

Al Noroeste del monte Grappa nuestras patrullas estuvieron en contacto con los puestos de vanguardia enemigos.

A pesar del desfavorable estado de la atmósfera, nuestros aviones bombardearon gran parte de los carros enemigos al Noroeste de Oderzo.

Comunicado oficial italiano

Londres (oficial).—Ayer tarde, después de extraordinaria actividad de artillería todo el

día al Este de Ipres, la infantería alemana, amparada por violento bombardeo, atacó a un frente de unos 1.600 metros, desde el Sur del camino de Mening hasta el Norte del castillo de Podelvehk.

A pesar de la intensidad de la artillería y la violencia del ataque, el enemigo fué rechazado, con pérdidas en todos los puntos, excepto en Polderhok, donde consiguió penetrar en un frente de unos 200 metros, en algunos de nuestros puestos avanzados.

La lucha continuó esta noche, Volénta, en dicho punto, donde hemos restablecido todas nuestras posiciones.

Un destacamento enemigo intentó anoche llegar a nuestras líneas al Este de Nueva Chapelle, siendo rechazado por nuestro fuego.

Esta mañana, durante un golpe de mano efectuado con éxito contra las trincheras alemanas en la misma región, los portugueses hicieron algunos prisioneros.

Otro raid efectuado esta mañana al Sur de Fleurbaix por tropas de Westeng, permitió a éstas regresar con prisioneros.

Bombas sobre París

París.—A las nueve de la noche de ayer los vigías exteriores advirtieron la presencia de las escuadrillas enemigas que se dirigían a París.

A las diez y media cayeron bombas en diversos puntos de París, causando víctimas y daños materiales, cuya importancia se ignora.

A las diez cincuenta se dió la señal de alarma nuevamente.

El ataque aéreo contra París lo ejecutaron fuerzas considerables.

El fuego de nuestra artillería comenzó a las 8,54, continuando el fuego sin interrupción hasta que terminó la alarma.

Los aeroplanos de defensa del campo atrincherado se elevaron hasta 61, no cesando de cruzar sobre la ciudad durante el raid.

Un número importante de aparatos enemigos fué rechazado por nuestra defensa aérea antes de llegar a París, pudiendo sólo lanzar algunas bombas sobre los terrenos no habitados de las afueras.

El número total de víctimas hasta ahora es nueve muertos y 39 heridos.

Las víctimas, tanto de la capital como de los contornos fué mucho menos considerable en el raid.

La población demostró mucha sangre fría, ateniéndose a la consigna de protección dada por las autoridades.

Esta mañana se ha descubierto en el bosque de Compiègne los restos del aeroplano «Gotha», derribado a su regreso del raid sobre París.

Está destrozadísimo.

Entre los restos halláronse carbonizados cuatro pasajeros.

Comunicado francés

París.—Hubo acciones de la artillería a la derecha del Mosa y los Vosgos.

Nada que señalar en el resto del frente.

En la jornada de ayer dos aviones alemanes han sido derribados por los aviones franceses.

Nueva unidad militar

Corfú.—La división yugo eslava, formada por voluntarios serbios y croatas, constituirá una nueva unidad del ejército serbio en el frente de Salónica.

La cuestión de la paz rusa

Petrogrado.—El comité ejecutivo central de los soviets, discute actualmente el tratado de paz.

Dice el «d vestia» que dicho Comité ha aprobado una resolución reconociendo que las condiciones alemanas son altamente favorables y aprobando, sin embargo, la actitud del Gobierno en la cuestión de la paz.

Se ha invitado a los miembros del Comité, que irán a Moscú para asistir al gran congreso de los soviets, a que voten la ratificación de la paz, absolutamente necesaria para la revolución socialista rusa.

Dimisión de Krylenko

Petrogrado.—El «Novoia Giru» dice saber que Krylenko ha presentado la dimisión de su cargo a consecuencia de divergencias de opinión entre él y el Consejo de comisarios del pueblo en las cuestiones políticas y militares.

Las hostilidades ruso-alemanas.

Petrogrado.—El alto mando alemán ha informado oficialmente al Estado Mayor de Petrogrado que se han suspendido las hostilidades.

Sin embargo la lucha continúa en algunos puntos del frente.

Una noticia llegada ayer no tiene señal de omá por los alemanes de la ciudad de Hamburgo, al Este de Nerva.

Al mismo tiempo la ofensiva turca alemana continúa en dirección Norte de Trebizonda.

Operaciones suspendidas

Petrogrado.—Todas las operaciones militares han sido suspendidas desde que se firmó la paz, exceptuando la aviación, que continúa realizando reconocimientos.

Los alemanes han evacuado Marvye, concentrándose a 12 verstas de la ciudad.

Continúa la evacuación de Petrogrado.

Una nota serbia

Corfú.—La oficina de la Prensa serbia ha facilitado la siguiente nota: «A pesar de haber desmentido energicamente que el Gobierno serbio se opuso a las insinuaciones del enemigo, éste ha hecho circular rumores de paz por separado con Serbia.

«Las Últimas Noticias», de Leipzig, órgano del kionprinz, hacen ahora nuevas afirmaciones.

Nos vemos obligados a declarar que la crisis actual del Gobierno serbio no está en relación con la política serbia, la cual permanece inmutable.»

Comunicado oficial inglés

Londres.—Durante la noche ejecutamos un raid a las trincheras enemigas y capturamos metralladoras.

Esta mañana se efectuó otro raid.

Varios soldados enemigos fueron muertos o hechos prisioneros.

La actividad de la artillería enemiga ha vuelto a tomar gran incremento en diversos lugares del Norte del canal de La Basse.

Sigue la información en la cuarta plana

BANDA MUNICIPAL

Concierto para hoy

De once a una, en la Glorieta, y con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: «A pleno sol», marcha, Asensio. «The Geisha», selección, Jones. «Escenas pintorescas», suite: I. Marcha. II. Tiempo de baile. III. Angelus. IV. Fiesta bohemia, Mascenet.

Segunda parte: «Oberón», obertura, Weber. «Angelita», barcarola (primera vez), Pérez Casas. «Rapsodia húngara número 2», Liszt. «La canción del soldado», marcha militar, Serrano.

ACCIÓN REPUBLICANA FRATERNIDAD REPUBLICANA (Distrito de la Vega)

A petición de varios socios se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las tres de la tarde, rogándose la asistencia. —La directiva.

JUVENTUD REPUBLICANA FEDERAL

Se convoca a junta directiva a las tres y a junta general a las cuatro para tratar de la organización de una constante propaganda republicana federal.

Su ruego la puntual asistencia. —El secretario, Emilio Navarro.

CUESTIONES OBRERAS

A LOS COMPANEROS EBANISTAS.—Se pone en vuestro conocimiento que os abstengáis de ir a solicitar trabajo al taller de la señora viuda de Climent, debido a que sus operarios sostienen huelga por ser unos obreros conscientes. —La directiva.

CASA DEL PUEBLO DEL GRAO.—Hoy se celebrará un mitin en el distrito de Puerto, a las diez de la mañana, en el teatro de la Marina, para tratar sobre las subsistencias y la necesidad de organizar una sociedad Defensa del inquilino, en el que tomarán parte varios oradores, entre ellos Francisco Sanchis é Isidro Escandell.

¡Trabajadores, no faltéis al mitin, pues hora es ya de que nos defendamos de la avaricia de los caseros! —La comisión.

CARPINTEROS.—En reunión celebrada por los carpinteros que trabajan en el arte religioso han acordado pedirles a los señores patronos el cumplimiento de la jornada legal de ocho horas y el aumento acordado por el gremio de maestros carpinteros. Caso de no tener contestación satisfactoria, se declararán en huelga mañana lunes. —La directiva.

OBROS CURTIDORES.—Compañeros se convoca a junta general extraordinaria a socios y no socios para hoy, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar del mejoramiento de la clase.

Dada la importancia del asunto se os hace presente que serán valederos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan. —La directiva.

A LOS OBREROS BRONCISTAS, LAMPITAS Y SUS SIMILARES.—Se convoca a todos los compañeros para la junta general que se celebrará hoy, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, para tratar del estado de la huelga y otros asuntos muy importantes. Se ruega la más puntual asistencia. —El secretario, J. Sánchez Doñate.

A LAS SOCIEDADES OBRERAS DE LA REGIÓN VALENCIANA.—Compañeros: Ponemos en vuestro conocimiento que la huelga que sostienen los compañeros de Buñol ha sido solucionada con el triunfo de los obreros. Sirvan estas líneas de aviso y felicitemos a los compañeros de Buñol por el triunfo obtenido. Adelante, compañeros. —Por el Comité Regional, Antonio Ceivera.

CALDEREROS EN HIERRO.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy a las tres y media de la tarde en nuestro domicilio social, Méndez Núñez, número 3, Grao, encareciéndose la más puntual asistencia. —El secretario, Julián Chapial.

TORNEROS BARNIZADORES.—Celebrarán junta general extraordinaria mañana, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran interés, entre ellos la solución de la huelga del taller de don Vicente Bargues.

Compañeros, esperamos que acudiréis todos como un solo hombre. —La directiva.

OPERARIOS HOJALATEROS.—Celebrarán junta general extraordinaria hoy, a las diez de la mañana, para dar cuenta de las gestiones hechas cerca de los patronos.

Vida municipal

Pagos verificados ayer por la Alcaldía: Jornales en alumbrado público, 630 pesetas. Idem en la limpieza pública, 4.217. Idem en obras y otros servicios, 6.077. Idem en retenes de bomberos, 824,50. Nómina jornales guardia municipal, 22.541,60.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.993,40 pesetas. Análisis y examen de substancias, 239,25. Entrada de carros, 30. Extraordinarios, 251,51. Total, 4.577,46.

Noticias teatrales

TEATRO DE LA PRINCESA. Hoy domingo se celebrarán en este teatro tres funciones a las 3,30 y seis tarde y 9,30 noche.

En la primera y última el drama es un prólogo y tres actos de grandioso éxito «La araña negra» y por la tarde a las seis, a petición del público «Marianela».

Mañana lunes popular con dos dramas.

TEATRO APOLO

Hoy se celebrarán en este teatro, tras magníficas funciones, a las 3,30 y seis tarde y 9,30 noche, con el siguiente programa: «El pecado de los padres», los aplaudidos artistas, Los Méndez y su pequeño Charlot; la genial bailarina, La Trianera, y el éxito inmenso de la celebrada canzonista italo-española, Adria Rodi, con su nuevo y variado repertorio.

Mañana lunes, debut de la eminente bailarina clásica internacional, Ella S. Ifford.

SALON CIRCO REGUES

Ayer debutó en este coliseo un número de gran atracción: la pareja de baile Los Harro.

como éste ninguno. Se presentan con una elegancia extraordinaria en el vestir; y en cuanto al trabajo cuanto pudiéramos decir, es poco.

Hoy despedida de Adela López y Moreno. Secciones a las 3,30, seis tarde y diez noche.

Ayuntamiento de Valencia

Anuncio

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico, de 15 caballos de fuerza, en la casa número 24, de la calle de Borrull, solicitada por don Vicente Fita, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 23 del actual.

Valencia 5 de Marzo de 1918.—El Alcalde, Faustino Valentín.

SUCESOS

DETENCIONES

Por la policía han sido detenidos los atropellados Juan Albir Miravaut, Fermín Lleostart Llonch, Vicente Chuliá Mullo, y la «mochera» María Relig Rosales.

Por disposición del Gobernador han ingresado en la cárcel.

La guardia civil de Requena ha detenido a Félix Herrero Andújar, autor del hurto de varias herramientas agrícolas.

ATROPELLO

En la calle de Guillem de Castro fué atropellado ayer tarde por un automóvil, una niña de 13 años, llamada Emilia Quiñis Barreda, que resultó con la fractura de la pierna izquierda.

Fuó curada en el Hospital.

El juzgado instruye diligencias.

ACLARACION

Por persona interesada se nos ruega pu-

bliquemos que el Pascual Ferrer Ferrer, herido en la riña de anteanoche en la calle de Gracia no habitaba en la calle del doctor Romagosa, núm. 8, piso 4.º, ni se le conoce en la citada casa.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ.—A petición de los jóvenes socios de este centro, celebrará gran baile familiar hoy, de diez a dos de la madrugada, el cual será amenizado por una brillante banda de orquesta.

Se advierte que será requisito indispensable para todo socio el presentar el recibo del presente mes.

CASINO REPUBLICANO EL PORVENIR.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, siendo amenizado por la brillante banda de música de esta población.

CASINO RECREATIVO (Camino de Algorós).—Hoy se celebrará el baile de la Camelia, amenizado por una brillante banda de música. Quedan invitados los socios y familias.

CASINO REPUBLICANO EL AVANCE.—Celebrará baile familiar hoy domingo, de nueve y media a doce y media de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música, y en el que no podrá tomar parte todo aquel socio que no esté al corriente en el pago de sus cuotas.

EL FARO.—Celebrará baile familiar, de nueve y media a doce y media de la noche. Se rifará una gran sorpresa, siendo indispensable para entrar en el salón la presentación del recibo del mes.

OBROS EN GENERAL.—Celebrará Coso Blanco hoy, amenizado por una nutrida charanga, de diez a una de la madrugada.

Las señoras que asistán serán obsequiadas con bombones y caramelos.

CÍRCULO INSTRUCTIVO ELECTRICISTA.—Celebrará esta noche velada de prácticas, representándose la hermosa obra «Valencianos con honra», en la que tomarán parte

la señorita Amalia Sanchis y el señor Grancha, terminando el acto con la pieza valenciana «Mort en vida».

CÍRCULO REPUBLICANO (Corona, 2).—Celebrará un gran baile preparatorio de la fiesta de la Camelia, hoy, de 9,30 a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

En uno de los intermedios se procederá a la subasta de la Camelia; dicho acto resultará brillantísimo, pues los socios están dispuestos a echar el resto, para adquirir dicha flor, en ofrenda de la reina de la fiesta.

AJUSTADORES FORJADORES Y AYUDANTES EN HIERRO.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las cuatro de la tarde, en el local de este Sindicato.

LA GRAN VÍA.—Celebrará baile hoy, de cuatro a ocho de la tarde.

PATRONATO MUSICAL DE PUEBLO NUEVO DEL MAR.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, siendo indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

UNION MUSICAL.—Celebrará hoy, a las diez de la noche, una gran velada musical.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO (calle de los Angeles, 24, 1.º).—Esta Juventud celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada.

Para entrar en el salón será indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

COOPERATIVA VALENTINA.—Celebrará hoy de diez a una de la madrugada, gran baile familiar, amenizado por una brillante banda de música.

CÍRCULO EL PUEBLO.—Hoy se celebrará, de diez a una, un gran baile de sociedad, amenizado por la banda del maestro Pechuán.

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Celebrará hoy, de diez a una de la madrugada, baile familiar, el cual será amenizado por una brillante banda.

Para entrar en el salón será indispensable el recibo del corriente mes.—La comisión.

ATENEO VALENCIANO XX.—Celebrará velada teatral esta noche, a las nueve, en honor de Juan Méndez, poniendo en escena «Las de Caín», «Cuento inmortal» y «Bodes d'ora».

Puerto

Buques entrados el día 9: Vapor español «Vicente Ferrer», de Alicante, con cargo de tránsito.

Vapor español «Cabo San Sebastián», de Alicante, con cargo general.

Vapor español «Cabo Carvoeiro», de Alicante, con cargo general.

Vapor español «Sagunto», de Barcelona, con cargo general.

Vapor español «Valencia», de Huelva, con cargo general.

Veleros: «Cabañal», de Barcelona, en lastre.

«Luisa», de Cartagena, con carbón.

«V. de la Buenaguía», de Barcelona, en lastre.

«Salvadora», de Cartagena, con carbón.

«J. París», de Cette, con bocoyes vacíos.

«Rápido», de Tarragona, en lastre.

«Rosita», de Barcelona, con madera.

Despachados el mismo día: Vapor español «izaro», para Burriana, con fruta.

Vapor español «Sagunto», para Cetta, con cargo general.

Vapor español «Vicente Ferrer», para Cette, con cargo general.

Vapor español «Jorge Juan», de Barcelona, con cargo general.

Vapor español «París», para Cette, con cargo general.

Vapor español «Cabo San Sebastián», para Tarragona, con cargo general.

Vapor español «Cabo Carvoeiro», para Barcelona, con cargo general.

Publicaciones

«La Novela Teatral»

El número corriente será pronto agotado. Publica el hermoso drama en tres actos del ilustre literato Villaseca, «La leona de Castilla».

Renunciámos por ser ya conocida a hacer el elogio de tan genial producción. Sólo di-

rentos que ésta, en unión de «El rey Galator», «Aben-Humeja», «El alzar de las perlas» y «Doña María de Padilla», ya publicadas en esta revista, constituyen el teatro selecto de tan esclarecido poeta.

Diez céntimos ejemplar.

Espectáculos

Teatro Principal. Sesión continua de cine de 3'30 a 6 y de 9'30 a 12'30.—A las 6, especial.

Teatro de la Princesa. A las 3'30: La araña negra. A las 6: Mariana. A las 9'30: La araña negra.

Teatro Apolo. A las 3'30, 6 y 9'30: Sesiones de cine y variedades.

Teatro Ruzafa. A las 4 Los novios de las chachas.—A las 5'30: Miguell, El cabo Pinocho y Los novios de las chachas.—A las 9'45: La cara del ministro, Miguell y El cabo Pinocho.

Teatro Eslava. A las 3'30: La raza.—A las 6 y 9'45: Nena Teruel.

Teatro Olympia. Tarde y noche, grandes sesiones de cine.

Salón Novedades. A las 3'30: Valencia de día y El río Canales.—A las 5: Los merengues y Valencia de día.—A las 9'30: Com los sirsers y Valencia de día.—A las 11: Valencia de día y Els inquilinos.

Teatro Martí. Gran Music-Hall.—Sesiones a las 4 tarde y 9'30 noche.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12 noche.

Salón Cine Roma. Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12 noche.

Salón Circo Regúes. Grandes sesiones de variedades, a las 3'3 y 6 tarde y 10 noche.

Banco Hipotecario de España Agencia J. Valderrama Dirigida en Valencia por DON DARIÓ G. NATIVIDAD Calle Nave, número 6, 1.º

Se facilitan préstamos al 5 por 100 de interés anual y por plazos hasta de cincuenta años. Estos préstamos convienen: A los propietarios de solares, que quieran edificar sobre ellos, ya que el Banco entrega el importe del préstamo en varios plazos y desde que se han construido los cimientos.

Material eléctrico Para instalaciones GUILLERMO E. BARTLE Calle Amorós, 18, Teléfono núm. 1 Valencia

DEFENSA del OBRERO ante los Tribunales Industriales Accidentes del trabajo.—Reclamaciones a los patronos Tramitación de asuntos judiciales.—Particiones de bienes Despacho de 9 a 1 y de 4 a 7, calle Sorní, 9, bajo. Teléfono 1323

BIENOPRAGIA (PROFAGACIONES) Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los CACHETS del DR. SOIVRE

¡CARBÓN! Al industrial progresista no le interesa la carestía de este artículo. Si con los gasógenos especiales CROSSLEY, obtiene una fuerza con el gas de gasificación en el mejor resultado de ahorrarse los gastos de madera, castorilla de arroz, cáscara de almendra, leñeras, etc.

REUMATICOS EMPLEA EL PREPARADO ENEBROL

Clinica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andreu Curación radical del Venéreo, sífilis, Matriz y todas las enfermedades secretas.

La Barraca Antonio García Llaterno, 21, entresuelo Es un nuevo bazar de ropas, que todo comprador que lo visita, encuentra por muy poco dinero, los mejores géneros de su ramo.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces Matías López Son los mejores del mundo

DINERO Se facilita con garantías de papeletas de Casas de Préstamos y Monte de Piedad; para más informes dirigirse, calle del Grabador Esteve, número 11, entresuelo, de 4 a 6 de la tarde.

Linea de vapores Ibarra y Compañía de Sevilla SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Viveiro, Coruña, Múrcia, Santander, Bilbao y todos los SABADOS, directo para Barcelona.

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelona, 3 (junto a la comisaría de El Sol), y en el número 8 (frontera).

Carbon de coque :: :: a precio de tasa lo encontrará el público en la calle de Moret, número 6, CARBONERÍA

Ambrina Curación rápida y segura de SABAÑONES, Quemaduras Ulcera varicosas, Orquitis Reumatismo, Artritis, etc. ADOPTADO POR LOS GOBIERNOS Francés Inglés Belga Italiano Rumano Norteamericano

HUMORES AZUFRE LIQUIDO, MUY EFICAZ CONTRA LOS HUMORES Las escrófulas, herpes, sarna, divites, acoraciones por el sudor y erisipelas y todas las erupciones de la piel que indican airtud o vicio en los humores, suelen curarse bien tomando el Azufre líquido vulcanizado del DR. TERRADES

Se venden Una caldera tubular, desmontable, de 16 H. P., con todos sus accesorios, de estado casi nuevo y una prensa nueva, de doble efecto, para hacer aceite y vino.

Compañía Transmediterránea Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes El vapor VICENTE LA-RODA saldrá el lunes 11 de Marzo, para Málaga, Cádiz y Sevilla, a las seis en punto de la tarde.

La Revolución Francesa De Michelet, traducida por Bisca Itáñez. Encuadernada y completamente nueva, se vende. Razón: Escriba, 17, entresuelo, de 4 a 6 tarde.

Sastre Se necesitan aprendices, aprendizas y un chico para recados. D. Juan de Austria, número 9. FADAS La maravilla de la fonografía Pi Margall, 14, máquinas de coser 6 pesetas